

è stata l'entità dei residui di nuova formazione, a causa dell'esiguità nel 2006 delle poste in conto capitale, per cui l'importo totale dei residui al 31/12/2006 è lievemente diminuito rispetto al 2005 (rispettivamente del 6% e del 4%).

Appare pertanto evidente che i contributi ricevuti negli esercizi precedenti per la realizzazione di opere di grande infrastrutturazione, al termine dell'esercizio 2006 continuano a rimanere pressoché inutilizzati, atteso che gli impegni di spesa, che sono commisurati all'entità dei contributi ricevuti anziché alle obbligazioni assunte nei confronti delle imprese appaltatrici, hanno subito lievi riduzioni rispetto alla consistenza iniziale.

14.6.5 Il Conto Economico

Si espongono di seguito i dati relativi al conto economico dell'esercizio 2006 posti a confronto con quelli del 2005.

CONTO ECONOMICO

(in migliaia di euro)

	2005	2006
Entrate correnti	1.919,3	2.149,7
Spese correnti	1.939,0	2.128,1
AV/DISAV. di parte corrente	-19,7	21,6
Ammortamenti e svalutazioni		
Ammortamento immobilizzazioni materiali	36,8	42,0
Ammortamento immobilizzazioni immateriali	6,5	8,8
Svalutazione crediti e titoli	0,0	0,0
Accantonamento per rischi	144,8	0,0
Adeguamento inden. anzian. al personale	40,7	45,5
Accantonamento per residui perenti	278,0	0,0
	506,8	96,3
Proventi ed oneri straordinari		
Plusvalenze da alienazioni	0,0	0,0
Sopravvenienze attive ed insussistenze passive	2.820,3	40,6
Sopravvenienze passive ed insussistenze attive	5,3	169,4
Minusvalenze da alienazioni	0,0	0,0
Totale partite straordinarie	2.815,0	-128,8
Rettifiche di valore		
Costi da capitalizzare	0,0	0,0
Spese impegnate di compet. succ. esercizi	0,0	0,0
Entrate accert. nell'eserc. di comp. succ. exerc.	3,8	12,2
Spese di compet. impegnate in preced. exerc.	0,0	0,0
Risultato economico prima delle imposte	2.284,7	-215,6
Imposte di esercizio	0,0	0,0
AVANZO/DISAV.ECONOMICO	2.284,7	-215,6

Il disavanzo economico 2006, pari ad euro 215,6 mila, è stato determinato principalmente da insussistenze attive costituite da minori residui attivi per euro 169,4 mila, solo parzialmente compensate da minori residui passivi per euro 40,6 mila. Il forte decremento rispetto all'esercizio precedente si spiega tenuto conto che l'avanzo economico dell'esercizio 2005, pari ad euro 2.284,7 migliaia, si è realizzato in seguito alla cancellazione di residui passivi, per l'importo di euro 2.820,3 migliaia, iscritto tra le insussistenze passive.

14.6.6 Situazione patrimoniale

Nel prospetto che segue indicati i dati della situazione patrimoniale posti a confronto con quelli del precedente esercizio.

SITUAZIONE PATRIMONIALE*(in migliaia di euro)*

ATTIVO	2005	2006
A) Immobilizzazioni		
<i>Immateriali</i>	17,2	38,1
<i>Materiali</i>	40.501,2	42.879,2
<i>Finanziarie</i>	13,1	13,1
Totale Immobilizzazioni	40.531,5	42.930,4
B) Attivo circolante		
<i>Rimanenze d'esercizio</i>	0,0	0,0
<i>Crediti e residui attivi</i>	46.824,1	44.016,0
<i>Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni</i>	0,0	0,0
<i>Disponibilità liquide</i>	36.227,7	35.245,4
Totale attivo circolante	83.051,8	79.261,4
C) Ratei e risconti	0,0	0,0
TOTALE ATTIVO	123.583,3	122.191,8
PASSIVO		
A) PATRIMONIO NETTO		
<i>Fondo di dotazione</i>	4.623,2	6.908,0
<i>Riserve statutarie</i>		
<i>Altre riserve</i>		
<i>Avanzo (disavanzo) di esercizi precedenti</i>	0,0	
<i>Avanzo/disav. economico dell'esercizio</i>	2.284,7	-215,6
Totale patrimonio netto	6.907,9	6.692,4
B) FONDO PER RISCHI ED ONERI	35.065,9	37.457,0
C) TFR DI LAVORO SUBORDINATO	193,5	239,0
D) DEBITI E RESIDUI PASSIVI	81.416,0	77.803,4
TOTALE PASSIVO	123.583,3	122.191,8
CONTI D'ORDINE		
<i>Beni dell'ente presso terzi</i>	0,0	0,0
<i>Beni di terzi presso l'ente</i>	0,0	0,0

Per quanto riguarda le poste più significative dell'attivo, va rilevato che le immobilizzazioni materiali sono costituite quasi esclusivamente, (40.319,3 migliaia di euro nel 2005 e 42.728,9 migliaia nel 2006) dal valore delle "costruzioni in corso".

Le immobilizzazioni finanziarie sono costituite per 6.264 euro da partecipazioni nella società "Tirreno-Brenneri s.r.l. " e per euro 6.806,6 da depositi cauzionali.

Il patrimonio netto risulta diminuito, nel 2006 rispetto al 2005, di un importo corrispondente al disavanzo economico dell'esercizio pari ad euro 215,6 migliaia di euro.

14.6.7 Considerazioni conclusive

Il disavanzo finanziario di competenza si è ridotto nel 2006 da euro 2.865,6 migliaia ad euro 49,1 migliaia, invertendo la crescita tendenziale del biennio precedente; ciò è dovuto ad un modesto avanzo di parte corrente, ma soprattutto al drastico ridimensionamento del disavanzo di parte capitale.

L'avanzo di amministrazione si attesta su valori inferiori a quelli dell'esercizio precedente ed è pari a 1.457,9 mila euro.

Il disavanzo economico 2006, pari ad euro 215,6 mila, è stato determinato principalmente da insussistenze attive costituite da minori residui attivi per euro 169,4 mila, solo parzialmente compensate da minori residui passivi per euro 40,6 mila. Il forte decremento rispetto all'esercizio precedente si spiega tenuto conto che l'avanzo economico dell'esercizio 2005, pari ad euro 2.284,7 migliaia, era imputabile alla cancellazione dei residui passivi, per l'importo di euro 2.820,3 migliaia, iscritto tra le insussistenze passive.

Permane al 31 dicembre 2006 un'elevata consistenza dei residui passivi in conto capitale (77.167,9 mila euro), di natura prevalentemente contabile, non rappresentando impegni giuridici nei confronti di imprese appaltatrici.

La situazione patrimoniale risente del risultato negativo del conto economico, presentando un patrimonio netto di 6.692,4 migliaia di euro in diminuzione rispetto al 2005 per un importo pari al disavanzo economico.

15. Autorità portuale di Messina

La circoscrizione territoriale dell'Autorità Portuale di Messina comprende, in applicazione del D.M. 21 dicembre 1999, anche il porto di Milazzo.

15. 1. Organi

15.1.1 Il Presidente

Il mandato del Presidente dell'Autorità portuale di Messina in carica nel 2006 è scaduto in data 2 agosto 2007; dopo un breve periodo di commissariamento, l'incarico è stato rinnovato con il decreto del 17 dicembre dello stesso anno.

Per gli anni 2006 e 2007, il compenso annuo del Presidente stabilito in 186.917 euro, su indicazione del Ministero vigilante (nota in data 28 luglio 2006) sulla base del nuovo trattamento retributivo spettante ai dirigenti ministeriali di prima fascia, è stato ridotto ad euro 168.226, in applicazione dell'art. 1, comma 58 della legge 266/2005.

15.1.2 Il Comitato portuale

Nel 2004 sono stati rinnovati i componenti non di diritto del Comitato portuale e delle Commissioni consultive, rispettivamente, del porto di Messina e del porto di Milazzo.

Con la delibera n. 11, in data 18 febbraio 2004, è stato rideterminato l'importo del gettone di presenza spettante ai componenti del Comitato portuale ed ai componenti delle Commissioni consultive nelle seguenti misure:

- euro 124,00 per i componenti del Comitato;
- euro 93,00 per i componenti delle Commissioni consultive.

Tali importi sono stati ridotti del 10% a decorrere dal 2006, in applicazione della citata disposizione di legge.

15.1.3 Il Collegio dei revisori

Il Collegio dei revisori, nominato nel 2004, è stato rinnovato con D.M. in data 31/3/2008, per un quadriennio a decorrere dall'1/5/2008.

Con la delibera n. 13, in data 18 luglio 2003, del Comitato portuale, è stata fissata l'indennità spettante ai componenti del Collegio dei revisori nelle seguenti misure:

Presidente	= euro 7.600,00
Componente effettivo	= euro 6.300,00
Presidente supplente	= euro 1.520,00
Componente supplente	= euro 1.300,00

Tali misure sono state ridotte del 10% dall'anno 2006.

Nel prospetto che segue sono indicati gli importi della spesa impegnata per il pagamento dei compensi spettanti ai predetti organi, compreso il Segretario generale.

Esercizio	2005	2006
Presidente	152.712	244.113
Segretario generale	149.361	149.121
Comit. e Comm.ni consultive	27.466	22.438
Collegio dei revisori dei conti	24.320	21.888
Missioni, trasf. e rimborsi vari	36.883	49.110
Totali	390.742	486.670

L'aumento della spesa, pari al 24,6%, deriva dall'applicazione dei criteri di calcolo indicati nelle disposizioni impartite dal Ministero vigilante con nota del 28 luglio 2006 in seguito all'adeguamento dei compensi spettanti ai Presidenti delle Autorità portuali. Tali maggiori spese comprendono si riferiscono anche agli arretrati sui compensi riferiti agli anni 2004-2005.

15.2. Il personale*15.2.1 Pianta organica*

La pianta organica del personale della Segreteria tecnica-operativa dell'Autorità portuale di Messina è stata modificata con la delibera del Comitato n. 21 del 21 luglio 2006, approvata dal Ministero vigilante come emerge dalla nota del 6 agosto dello stesso anno.

Nel prospetto che segue sono riportate le qualifiche ed i relativi contingenti previsti dalla nuova pianta organica, escluso il Segretario Generale, nonché il personale in servizio al 31 dicembre 2006, raffrontato con quello in servizio al 31 dicembre 2005.

Qualifiche	Organico ex del. n. 2 Del 18/2/2004	Personale in servizio al 31/12/2005	Personale in servizio al 31/12/2006
Dirigenti	4	0	3
Quadri	7	7	6
Impiegati	14	11	9
Totale	25	18	18

Dal prospetto si rileva un anomalo rapporto tra le qualifiche apicali (dirigenti e quadri) e quelle impiegatizie, tanto nella pianta organica, quanto nella consistenza effettiva che, nel 2006, vede un maggior numero di dirigenti e quadri (dieci unità, compreso il Segretario generale) rispetto al numero di impiegati (nove).

Nel precedente referto erano state espresse perplessità sulla legittimità della copertura assicurativa per responsabilità patrimoniale del personale dipendente dall'Autorità portuale di Messina.

Dalla nota in data 12 dicembre 2007 del Ministero dei Trasporti avente ad oggetto: "Autorità portuale di Messina - Determinazione della Corte dei conti n. 45/2007, es. 2005", si apprende che "Con lettera prot. n. 9404 del 13 settembre 2007, l'Ente in questione ha comunicato di aver provveduto, in ottemperanza a quanto rappresentato dalla Corte dei conti, al recupero delle somme pagate a titolo di copertura del rischio per danni erariali".

15.2.2 Il Segretario Generale

Il Segretario generale in servizio nel 2006, nominato per un quadriennio a far data dall'1 dicembre 2003, è scaduto l'1.12.2007.

Il nuovo Segretario Generale dell'Autorità portuale di Messina è stato nominato in data 13 febbraio 2008 ed in suo favore è stata prevista una retribuzione di euro 115.500 annui lordi, onnicomprensivi. Il trattamento economico annuo del Segretario generale in servizio nel 2006 ammontava invece ad euro 149.121, al lordo dei contributi previdenziali ed assistenziali.

15.2.3 Costo del personale

Nel prospetto che segue è riportata la spesa impegnata negli esercizi 2005 e 2006 per gli oneri del personale, quale risulta dal rendiconto finanziario, alla quale è stata aggiunta la quota di accantonamento per il T.F.R. risultante dal conto economico.

(in migliaia di euro)

	2005	2006
A -STIPENDI ED ALTRI ONERI PER IL PERSONALE		
Emolumenti fissi	647,9	750,2
Emolumenti variabili	12,9	15,1
Emolumenti al personale distaccato	0	0
Spese per viaggi e missioni	25,9	24,3
Spese per frequenza di corsi	8,8	6,4
Altri oneri per il personale	24,6	16,4
Oneri previdenziali ed assistenziali	163,5	181,6
TOTALE A	883,6	994,0
Retribuzione al Segretario generale	149,4	149,1
Accantonamento TFR	58,2	70,2
TOT.A+B	1.091,2	1.213,3

Nel prospetto che segue sono indicate le percentuali di incidenza della spesa del personale sulle spese correnti per gli esercizi 2005 e 2006.

	2005	%	2006	%
<u>Spese per il personale</u>	<u>883,6</u>	<u>41,7</u>	<u>994</u>	<u>25</u>
Spese correnti	2.117,8		3.974,1	

Nel prospetto che segue sono riportati i valori del costo unitario medio del personale per gli esercizi 2005 e 2006; nel computo è stata inclusa la retribuzione del Segretario generale, che l'ente ricomprende nelle sue scritture tra le spese per gli organi.

Costo unitario medio

(in migliaia di euro)

2005			2006		
Costo Globale	Unità Personale	C.M.U.	costo globale	Unità Personale	C.M.U.
1.091,2	19	57,4	1.213,3	19	63,8

L'aumento del costo unitario medio del personale è dovuto all'adeguamento dell'assetto organizzativo della pianta organica, che ha determinato meccanismi di avanzamento nell'ambito di tutto il personale in servizio appartenente alla categoria quadri ed impiegatizia.

15.3. Incarichi di studio e consulenza

Per il 2006 la spesa impegnata sugli stanziamenti del capitolo «*Spese per consulenze, studi ed analoghe prestazioni professionali*» ammonta ad euro 126.183, a fronte dell'importo di euro 197.821 dell'esercizio precedente, con una riduzione del 36%.

L'Autorità portuale di Messina ha fornito l'elenco nominativo dei soggetti che nel corso dell'esercizio hanno svolto incarichi di consulenza e di studio, separando le consulenze contabilizzate nel predetto capitolo da quelle che costituiscono oneri accessori per opere da realizzare o in corso di realizzazione, la cui spesa viene imputata a capitoli diversi.

Il Collegio dei revisori, nella relazione al conto consuntivo 2006, ha confermato, con riguardo alla spesa per consulenze, che l'ente ha operato nel rispetto dei limiti di spesa previsti dall'art. 27 del D.L. n. 223/2006, convertito nella legge n. 248 del 4 agosto 2006.

15.4 Opere di grande infrastrutturazione

Nella tabella che segue sono riportate le opere di grande infrastrutturazione, con l'indicazione dei relativi costi e della fonte di finanziamento.

TABELLA DIMOSTRATIVA DEI FONDI PUBBLICI DESTINATI ALLA REALIZZAZIONE DI INFRASTRUTTURE PORTUALI

<i>FONTI DI FINANZIAMENTO</i>	IMPORTO DEL FINANZIAMENTO NETTO	ANNO ASSEGNAZIONE FONDI	SOMME EROGATE DALLO STATO	IMPEGNI ASSUNTI	SOMME PAGATE AL 31/12/2006
Legge 413/98 Consolidamento Molo Norimberga	13.068.177,48	2001	10.494.413,49	13.068.177,48	11.506.172,48
DM 18/4/2002 - Per la sede dell'Autorità portuale di Messina	1.084.559,48	2002	-	1.084.559,48	55.450,67
Legge 413/98 - Realizzazione interventi POT	13.730.100,76	2002	13.730.100,76	13.730.100,76	934.179,59
Legge 413/98 - Realizzazione interventi POT	7.889.087,09	2003	7.889.087,09	7.889.087,09	-
Legge 413/98 - Realizzazione interventi POT	3.984.772,65		3.984.772,65	-	-
Protocollo d'intesa con MIT Lavori realizzazione pontile Giammoro	11.620.280,23	2003	2.478.602,12	11.620.280,23	120.164,36
Legge 166/2002 (Collegato alla finanziaria 2002)	41.000.000,00	2004	-	41.000.000,00	12.126,28
Legge 413/98 - Security porti Messina - Milazzo	3.204.612,79	2004	-	3.204.612,79	385.345,70
Convenzione con MIT Progetto ampliamento banchina Vespri - Colapesce	15.500.000,00	2005	-	3.156.257,49	220.405,72
Regione Siciliana Completamento banchine e pontili porto di Milazzo	12.394.965,57	2005	-	12.394.965,57	-

15.5 Traffico marittimo

Nel prospetto che segue sono riportati i dati relativi al traffico dell'anno 2006 raffrontati con quelli dell'anno 2005, desunti dalla Relazione ministeriale.

Traffico merci e passeggeri*(migliaia di tonnellate)*

DESCRIZIONE	2005	2006
Merci secche	9.394	10.627
Merci liquide	16.267	16.020
TOTALE MERCI MOVIMENTATE	25.661	26.647
Merci secche + 10% merci liquide	11.021	10.627
Containers (T E U)	-	-
Passeggeri imbarcati e sbarcati	9.819.258	10.170.885

Rispetto all'anno 2005, il traffico delle merci liquide ha registrato un incremento del 2%, quello delle merci secche un aumento del 13%.

Nella relazione 2006, l'Autorità portuale evidenzia che la tendenza generale di distribuzione dei volumi di traffico non è mutata rispetto all'anno precedente, per cui il Porto di Messina continua ad avere come tipologia prevalente quella del Ro/Ro gommato e ferroviario, mentre Milazzo quella delle rinfuse liquide (idrocarburi).

Il traffico dei passeggeri ha subito un lieve incremento (2%) rispetto al dato complessivo dell'anno precedente, da attribuire agli andamenti rilevati nel porto di Messina.

15.6 Gestione finanziaria e patrimoniale**15.6.1 Provvedimenti di approvazione del conto consuntivo dell'esercizio 2006**

Il conto consuntivo è stato approvato con delibera n. 8 del 19 aprile 2007. In data 5 luglio 2007 è intervenuta l'approvazione ministeriale.

15.6.2 Dati più significativi della gestione

Prima di procedere all'analisi della situazione finanziaria, amministrativa, economica e patrimoniale, si ritiene opportuno esporre i saldi contabili più significativi emergenti dal consuntivo in esame:

(in migliaia di euro)

Esercizio finanziario	2005	2006
Avanzo/dis. finanziario	17.024,1	-6.785,5
Avanzo/dis. di parte corrente	6.156,9	2.538,2
Avanzo/dis. di parte capitale	10.867,2	-9.323,7
Avanzo di amministrazione	34.866,8	24.774,3
Avanzo economico	5.619,9	721,8
Patrimonio netto	25.486,0	26.207,8

15.6.3 Rendiconto finanziario

Nel prospetto che segue sono indicati i dati aggregati risultanti dal rendiconto finanziario 2006, posti a raffronto con il 2005.

RENDICONTO FINANZIARIO

(in migliaia di euro)

	2005	2006
Entrate		
Entrate correnti	8.274,7	6.512,3
Entrate c/capitale	29.577,5	4.871,5
Partite di giro	814,1	1.072,6
Totale	38.666,3	12.456,4
Spese		
Spese correnti	2.117,8	3.974,1
Spese c/capitale	18.710,3	14.195,2
Partite di giro	814,1	1.072,6
Totale	21.642,2	19.241,9
Avanzo/Disavanzo (-) finanziario	17.024,1	-6.785,5

Il disavanzo finanziario di competenza, pari ad euro 6.785,5 migliaia, è determinato dalla somma algebrica tra il saldo attivo, pari ad euro 2.538,2 migliaia, delle poste correnti e il saldo passivo, pari ad euro 9.323,7 migliaia, delle poste in conto capitale.

Tale disavanzo è stato sostanzialmente determinato dal notevole ammontare della spesa in conto capitale, superiore a quello della corrispondente entrata.

(in migliaia di euro)

ENTRATE	2005		2006	
	Accertam.	Riscossioni	Accertam.	Riscossioni
Entrate derivanti da trasferimenti correnti				
Trasferimenti da parte dello Stato	1.981,2	1.981,2	3.832,4	3.698,4
Altre entrate:				
Derivanti da vendita di beni e prest. di servizi	0,2	0,2	232,6	60,8
Redditi e proventi patrimoniali	6.229,1	1.567,6	2.377,7	1.535,2
Poste correttive e comp. spese correnti	28,7	13,7	22,3	22,3
Entrate non classificabili in altre voci	35,5	32,5	47,3	47,3
TOTALE ENTRATE CORRENTI	8.274,7	3.595,2	6.512,3	5.364,0
Entrate per alienazione di beni patrimoniali e riscossioni di crediti:				
Alienazioni immobilizzazioni tecniche	0,0	0,0	0,0	0,0
Realizzo valori mobiliari	0,0	0,0	0,0	0,0
Riscossioni di crediti	0,0	0,0	0,0	0,0
Trasferimenti in conto capitale:				
Trasferimenti dallo Stato	17.182,5	0,0	4.871,5	3.984,8
Trasferimenti dalle Regioni	12.395,0	0,0	0,0	0,0
Trasferimenti da altri enti	0,0	0,0	0,0	0,0
Entrate derivanti da accensione prestiti:				
Assunzioni di mutui	0,0	0,0	0,0	0,0
Assunzioni di altri debiti finanziari			0,0	0,0
TOTALE ENTRATE IN C/CAPIT.	29.577,5	0,0	4.871,5	3.984,8
Partite di giro	814,1	486,2	1.072,6	673,2
TOTALE GENERALE ENTRATE	38.666,3	4.081,4	12.456,4	10.022,0
SPESE	2005		2006	
	Impegni	Pagamenti	Impegni	Pagamenti
Spese correnti:				
Spese per gli organi dell'ente	390,7	334,6	486,7	435,1
Oneri per il personale in servizio	883,7	840,4	994,0	956,0
Spese per acquisto beni di consumo	767,9	480,3	1.057,5	562,8
Trasferimenti passivi	0,0	0,0	0,0	0,0
Oneri finanziari	0,2	0,2	0,2	0,2
Oneri tributari	4,3	3,7	1.041,2	1.041,0
Poste correttive e comp. entrate correnti	0,0	0,0	0,0	0,0
Spese non classificabili in altre voci	71,0	71,0	394,5	394,5
TOTALE SPESE CORRENTI	2.117,8	1.730,2	3.974,1	3.389,6
Spese in conto capitale				
Acquisizioni di immobili ed opere portuali	18.611,9	535,1	14.109,4	406,1
Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	62,7	38,3	37,4	36,2
Partecipazioni ed acquisto valori mobiliari	0,0	0,0	0,0	0,0
Depositi bancari, crediti ed altre anticipazioni	0,0	0,0	0,0	0,0
Indennità anzianità al personale cess. dal serv.	35,7	33,5	48,4	46,2
TOTALE SPESE IN C/CAPIT.	18.710,3	606,9	14.195,2	488,5
Spese per estinzione di mutui ed anticipazioni	0,0	0,0	0,0	0,0
Partite di giro	814,1	704,2	1.072,6	755,4
TOTALE GENERALE SPESE	21.642,2	3.041,3	19.241,9	4.633,5
AVANZO/DISAVANZO FINANZIARIO	17.024,1		-6.785,5	

Tra le entrate correnti, va segnalato il sostanziale raddoppio dell'importo iscritto nella voce *"trasferimenti dallo Stato"*, rispetto alla corrispondente voce del 2005, dovuto all'attribuzione alle Autorità portuali, dal 2006, del 100% delle tasse portuali sulle merci imbarcate e sbarcate, ai sensi dell'art. 28, comma 6-bis, della legge n. 84/1994.

La contrazione dei redditi e proventi patrimoniali rispetto al 2005, è dovuta all'eccezionalità degli accertamenti di quell'anno, a causa dell'attività di definizione dei canoni di competenza dei pregressi esercizi.

Le entrate in conto capitale sono costituite per 3.984,8 mila euro da trasferimenti dello Stato per infrastrutture portuali e per 886,8 mila euro da trasferimenti destinati alla manutenzione straordinaria.

Sulle cause di lievitazione delle spese per gli organi di governo e per il personale si è già trattato.

Le spese per beni di consumo sono cresciute del 37,7%, nel rispetto, comunque, dei limiti di spesa di cui all'art. 27 del D.L. 223/2006.

Tra le spese in conto capitale figura la somma di euro 12.343,7 migliaia destinata all'ampliamento delle banchine Vespri e Colapesce del Porto di Milazzo.

15.6.3 Situazione amministrativa ed andamento dei residui

Nel prospetto che segue sono riportati i dati della situazione amministrativa.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA*(in migliaia di euro)*

	2005		2006	
CONSISTENZA CASSA INIZIO ESERCIZIO		18.813,9		17.476,4
RISCOSSIONI				
In c/competenza	4.081,4		10.022,0	
In c/residui	503,1	4.584,5	26.424,3	36.446,3
PAGAMENTI				
In c/competenza	3.041,3		4.633,5	
In c/residui	2.880,7	5.922,0	3.581,4	8.214,9
CONSISTENZA CASSA FINE ESERCIZIO		17.476,4		45.707,8
RESIDUI ATTIVI				
Degli esercizi precedenti	84.316,6		89.091,4	
Dell'esercizio	34.584,9	118.901,5	2.434,4	91.525,8
RESIDUI PASSIVI				
Degli esercizi precedenti	82.910,2		97.851,0	
Dell'esercizio	18.600,9	101.511,1	14.608,3	112.459,3
AVANZO D'AMMINISTRAZIONE		34.866,8		24.774,3

- Parte vincolata ai sensi dell'art. 1, commi 56 e 58 legge 266/2005:	28.573,00
- Somma destinata alla realizzazione di opere finanziate dalla Legge 413/98:	3.984.733,00
Avanzo d'amministrazione disponibile al 31/12/2006:	20.760.960,00

ANDAMENTO DEI RESIDUI ATTIVI*(in migliaia di euro)*

ENTRATE	CORRENTI	IN CONTO CAPITALE	PARTITE DI GIRO	TOTALI
Residui all'1/1/2005	5.323,0	79.310,6	378,8	85.012,4
riscossioni nell'anno	482,1	0,0	21,0	503,1
variazioni	-192,7	0,0	0,0	-192,7
rimasti da riscuotere	4.648,2	79.310,6	357,8	84.316,6
residui dell'esercizio	4.679,6	29.577,5	327,8	34.584,9
totale residui al 31/12/2005	9.327,8	108.888,1	685,6	118.901,5
Residui all'1/1/2006	9.327,8	108.888,0	685,6	118.901,4
riscossioni nell'anno	963,4	24.984,6	476,3	26.424,3
variazioni	-1.794,3	-1.591,4	0,0	-3.385,7
rimasti da riscuotere	6.570,1	82.312,0	209,3	89.091,4
residui dell'esercizio	1.148,3	886,8	399,3	2.434,4
totale residui al 31/12/2006	7.718,4	83.198,8	608,6	91.525,8

ANDAMENTO DEI RESIDUI PASSIVI*(in migliaia di euro)*

SPESE	CORRENTI	IN CONTO CAPITALE	PARTITE DI GIRO	TOTALI
Residui all'1/1/2005	894,8	84.850,8	97,4	85.843,0
pagamenti nell'anno	419,3	2.384,7	76,7	2.880,7
variazioni	-8,5	-43,6	0,0	-52,1
rimasti da pagare	467,0	82.422,5	20,7	82.910,2
residui dell'esercizio	387,6	18.103,4	109,9	18.600,9
totale residui al 31/12/2005	854,6	100.525,9	130,6	101.511,1
Residui all'1/1/2006	854,6	100.525,9	130,6	101.511,1
pagamenti nell'anno	455,8	3.032,2	93,4	3.581,4
variazioni	-19,5	-59,2	0,0	-78,7
rimasti da pagare	379,3	97.434,5	37,2	97.851,0
residui dell'esercizio	584,4	13.706,7	317,2	14.608,3
totale residui al 31/12/2006	963,7	111.141,2	354,4	112.459,3

Dai dati riportati nei precedenti prospetti emerge che al 31 dicembre 2006 il 90,9% dei residui attivi ed il 98,8 di quelli passivi provengono dalla gestione delle entrate e delle spese in conto capitale.

Nei precedenti referti sono state illustrate le principali cause che hanno dato origine nel corso degli anni a tale consistente massa di residui.

In particolare, in quelle sedi sono state illustrate le modalità di iscrizione nel rendiconto finanziario delle entrate provenienti dai finanziamenti destinati alla realizzazione delle opere di grande infrastrutturazione, facendo presente che, a